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ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΜΕΜΟΝΟΜΕΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΜΟΝΑΔΩΝ
ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ Ο ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΟΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ

ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ Ο ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥΝΤΟΣ ΑΤΟΜΟΥ

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΕΝΑ
ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΓΕΘΩΝ ΠΟΥ ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΟΥΝ &

ΑΛΛΗΛΟΕΞΑΡΤΩΝΤΑΙ

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΣΦΑΛΜΑ ΣΥΝΘΕΣΗΣ
ΠΑΡΑΔΟΧΗ 

ΟΤΙ ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ ΤΑ ΑΤΟΜΑ
ΙΣΧΥΕΙ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ



  

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΓΧΩΡΙΟ ΠΡΟΪΟΝ

● Οικονομικό μέτρο βιοτικού επιπέδου= η ποσότητα των 
αγαθών που παράγονται σε μια χώρα και σε 
συγκεκριμένη χρονική περίοδο (έτος).

● Η ποικιλία των προϊόντων χαρακτηρίζεται από μία 
ανομοιογένεια. Πώς θα συγκρίνουμε και θα 
αθροίσουμε ανομοιογενή προϊόντα, ώστε να 
αξιολογίσουμε την παραγωγική ικανότητα μιας χώρας 
από περίοδο σε περίοδο;

● Ανάγκη έκφρασης σε μια κοινή μοναδα μέτρησης.  
Μετατροπή των αγαθών σε μετρήσιμες μονάδες = 
Αποτίμηση = P * Q = αξία σε χρηματικές μονάδες 



  

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ
ΑΓΑΘΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ ΣΕ € ΑΞΙΑ  ΣΕ €

ΓΑΛΑ 1000lt 1 1.000€

ΚΙΝΗΤΑ 400τεμ 300 120.000€

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ 500kg 0,5 250€

● Αξία Γάλακτος σε χρηματικές μονάδες = P
Γ
*Q= 1000*1=1000€

● Αξία Κινητών σε χρη.μον.= P
Κ
*Q= 300*400=120.000 €

● Αξία Πορτοκ. σε χρημ.μον.=P
Π
*Q= 0,5*500=250€

● Το σύνολο των χρηματικών μονάδων όλων των παραγόμενων 
προϊόντων είναι το ΑΕΠ

● ΑΕΠ=P
Γ
*Q+P

Κ
*Q+P

Π
*Q+....+P

ν
*Q= 1.000+120.000+250=121.250€

● ΑΕΠ είναι η συνολική αξία σε χρηματικές μονάδες των 
τελικών προϊόντων και υπηρεσιών που παράγονται σε μία 
χώρα σε ένα έτος. 



  

ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ ΑΞΙΑ

● Αλεύρι
● Προζύμι
● Νερό
● Αλάτι
● Λάδι

ΕΝΔΙΑΜΕΣΑ ΨΩΜΙ=
ΤΕΛΙΚΟ
ΠΡΟΪΟΝ

● Το άθροισμα των προστιθέμενων αξιών όλων 
των σταδίων παραγωγής ενός προϊόντος 
ισούται με την τελική αξία του προϊόντος, την 
αξία που θα πληρώσει ο καταναλωτής για να το 
αποκτήσει. 



  

ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΤΙΜΩΝ ΣΤΟ ΑΕΠ

● Επηρεάζουν το ύψος του ΑΕΠ.  Ένα αυξημένο από 
έτος σε έτος ΑΕΠ μπορεί να οφείλεται είτε σε 
πραγματική αύξηση των παραγόμενων ποσοτήτων, 
είτε σε αύξηση των τιμών, χωρίς να μπορεί έτσι να 
αποτελεί πραγματικός δείκτης ευημερίας.

● Για να απαλλαγούμε από την επίδραση των τιμών 
χρησιμοποιούμε έναν αποπληθωριστή τιμών ή αλλιώς 
έναν δείκτη τιμών ΔΤ.

● ΔΤ= τιμή σε μια χρονική περίοδο ως προς την τιμή σε 
μια άλλη χρονική περίοδο που λειτουργεί ως βάση 
σύγκρισης. 



  

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΑΕΠ ΣΕ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ

● ΑΕΠστ=

● Το ονομαστικό ΑΕΠττ μετρά τη χρηματική αξία της παραγωγής 
μιας οικονομίας σε τρέχουσες τιμές. Το πραγματικό ΑΕΠστ 
μετρά το μέγεθος της παραγωγής σε σταθερές τιμές ενός 
τυχαίου έτους βάσης.Το πραγματικό αυξάνεται μόνον όταν η 
παραγόμενες ποσότητες αγαθών έχουν αυξηθεί.



  

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ

● Σε μια οικονομία εισρέουν εισοδήματα που προέρχονται 
από το εξωτερικό και εκρέουν εισοδήματα προς το 
εξωτερικό. Οι εισροές δεν είναι αποτέλεσμα εγχώριας 
παραγωγής αλλά παραγωγής ενός άλλου κράτους άλλης 
οικονομίας. 

● Οι εκροές είναι αποτέλεσμα εγχώριας παραγωγής που 
φεύγουν σε κάποια άλλη χώρα του εξωτερικού. 

● Καθαρό εισόδημα από το εξωτερικό = Εισροές -Εκροές

● Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν=ΑΕΠστ+Καθαρό Εισ.Εξωτ.

● ΑΕΠ=εισόδημα μόνιμων κατοίκων+αλλοδαπών που ζουν 
στη χώρα αλλά όχι αυτό δημιουργείται σε μία άλλη χώρα 

● Αεθν.Π=εισόδημα μόνιμων κατοίκων+κατοίκων εξωτερικού 
 (εισροή)



  

ΤΥΠΟΙ ΕΘΝΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ - 
ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ

● Καθαρό Εθνικό Προϊόν=Ακαθάριστο Εθν.Πρ.- Αποσβέσεις 
(αποσβέσεις= φθορά από τη χρήση ενός πάγιου περιουσιακού στοιχείου)

● Εθνικό Εισόδημα=ΚαΘ.Εθν.Προϊόν+Επιδοτήσεις-Έμμεσοι 

Φόροι (έμμεσοι φόροι = εισπράττονται χωρίς να γίνουν άμεσα αντιληπτοί από τον 
πολίτη πχ ΦΠΑ,χαρτόσημα, δασμοί)(επιδότηση=χρηματική ενίσχυση του κράτους ή 
άλλων φορέων σε άτομα &επιχ/σεις)

● ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ=Εθνικό Εισόδημα+ Μεταβιβαστικές 
Πληρωμές+Τόκοι Δημοσίου Χρέους- Αδιανέμητα Κέρδη-Άμεσοι 

Φόροι  (μεταβιβαστικές πληρωμές=μεταφορά μέρος εισοδήματος από μια 
οικονομική μονάδα σε μια άλλη χωρίς να παράγεται έργο-προϊόν γι'αυτό και δεν 
περιέχονται στο Εθνικό εισόδημα)(δημόσιο χρέος εσωτερικό με πιστωτές εντός χώρας 
και εξωτερικό με πιστωτές που εδρεύουν εκτός χώρας)(αδιανέμητα κέρδη =κέρδη που 
δεν έχουν διανεμηθεί σε μετόχους και χρησιμοποιούνται για χρηματοδότηση 
επενδύσεων)(άμεσοι φόροι=άμεση καταβολή εισφοράς από τους πολίτες προς το 
κράτος, χωρίς τη δυνατότητα μεταβίβασής τους όπως ο φόρος εισοδήματος- ακίνητης 
περιουσίας-κληρονομιάς)

● ΑΠΟΤΕΜΙΕΥΣΗ = Διαθέσιμο Εισόδημα – Κατανάλωση



  

ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ 
ΑΕΠ

● Μετρά το εισόδημα ενός ατόμου κατά μέσο όρο στην 
οικονομία. 

●

● Το ΚΚΑΕΠ δίνει το προϊόν που θα αντιστοιχούσε σε 
κάθε κάτοικο μιας οικονομίας αν η διανομή του ήταν 
ίση. 

● Όσο ίση είναι η κατανομή των προϊόντων τόσο πιο 
αξιόπιστο μέτρο γίνεται το ΚΚΑΕΠ 
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